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 »شأن هستی‌شناختی عشق 

و آفرینش انسان« منتشر شد

کتاب »شأن هستی‌شناختی عشق و آفرینش انسان« )در   

فلسفه و عرفان، از افلاتون تا صدرالمتالهین(، نوشته موسی 

اکرمی در 500 صفحه به همت نشر فردا منتشر شد. نگارنده 

در این کتاب در پی عرضه نگرش‌های فلسفی و عرفانی ویژه 

درباره شأن هستی‌شناختی عشق و تجلی عشق و نقش عشق 

در پیدایی جهان به‌طور عام و انسان به‌طور خاص است و از 

این‌رو به جریان‌های فلسفی و عرفانی‌  توجه دارد. 

 داعش 

دولتی جنبشی بود

داود فیرحی : دولت داعش، دولتی عادی نبود و با یک   

انقالب و کودتای نهادی جایگزین دولتی نشده است. 

به‌عنوان مثال با انقالب در ایران، سیستم جدید جایگزین 

سیستم گذشته شده و دارای قانون اساسی است. اما داعش 

این‌گونه نیست؛ زیرا تالش آن برای فروپاشی نظم موجود 

است و نظم جدید نیز ذره‌ذره شکل می‌گیرد. پس این نوع 

دولت‌ها، دولت‌های جنبشی هستند. 

 »علم، دانشگاه و جامعه«

منتشر شد

کتاب »علم، دانشگاه و جامعه« نوشته رضا همتی با   

شمارگان هزار نسخه در 570 صفحه به بهای 29هزار تومان 

از سوی پژوهشکده مطالعات فرهنگی و اجتماعی منتشر شده 

است. کتاب حاضر مجموعه‌‌مقاله‌ها و سخنرانی‌هایی است که 

محصول دغدغه‌ها و علایق نویسنده به حوزه‌های مطالعاتی 

درهم‌تنیده و هم‌پوشان »جامعه‌شناسی علم«، »جامعه‌شناسی 

دانشگاه‌ها و آموزش‌عالی« و »مطالعات آموزش‌عالی« است. 

زنان سیبیلو و مردان بی‌ریش؛ تحول 

در مناسبات جنسیتی ایران مدرن

عباس ‌وریج کاظمی: »زنان سیبیلو و مردان بی‌ریش«   

اثری بسیار مهم از افسانه نجم‌آبادی است. نویسنده 

در این کتاب می‌نویسد که چگونه است در دوران جدید 

تصور ما از زیبایی تغییر کرد و شکل جدیدی از مناسبات 

جنسیتی که بین مرد و زن می‌شناسیم، پدید آمد؟ در واقع 

به‌گونه‌ای مدرنیته ایرانی را از خالل مناسبات جنسیتی 

برای‌مان فهم‌پذیر می‌سازد. 

یکی از اتفاقات عجیب و 
قابل‌تامل اخیر در حوزه 
علوم انسانی، این بود 
که سخنرانی دکتر محمد 
فاضلی با عنوان »افسانه 
پیل و پراید« در کانال 
تلگرامی دکتر محسن 
رنانی، حدود دو میلیون و 700هزار 
نفر بازدید داشت. اساسا این میزان 
بازدید در کانال‌های تلگرامی، نادر 
و لابد از جهتی مایه مباهات فضای 
نخبگانی جامعه است که توانسته چنین 

توجهی را به خود جلب کند.    
پرسش‌های مهمی 
اما از پس این اتفاق به 
ذهن خطور می‌کند:
مضمون سخنرانی 
دکتر فاضلی چه بود 
که چنین بازخوردی داشت؟ و 
اساسا آیا حرف جدیدی در این 
سخنرانی مطرح شده است که 

قبلا آن را نشنیده‌ باشیم؟
آیا علت این بازخورد، صرفا تبلیغ 
کانال‌های مختلف تلگرامی بوده 

است؟
یا آیا دکتر فاضلی توانسته است 
زبان علم را به زبان عموم مردم 

نزدیک کند؟
مساله اصلی اما فراتر از این 

سوالات است: این سخنرانی چقدر »جدی« است. 
در ادبیات علوم انسانی، وقتی می‌‎گوییم فلان 
سخن، فلان کتاب، فلان مقاله یا... »جدی« است، 
از حرف جدیدی صحبت می‌کنیم که می‌توان با 
اتکای به آن، از شکل‌گیری یک جریان جدید دم زد. 
ما نیز برای فهم اینکه این سخنان چقدر جدی بوده 
است، در ابتدا به بررسی این سخنان می‌پردازیم و 
امید است که با موشکافی آنها به مساله اصلی‌مان 

نزدیک‌تر شویم. 
به صورت کلی از سه جهت می‌توان این سخنرانی 

را بررسی کرد:

1. بلاتکلیفی بین طرح مساله و ارائه راهکار
فاضلی در ابتدای سخنرانی تصریح می‌کند که 
هدفش بیان راهکاری مشخص است، اما آنچه به 
وضوح در سخنان ایشان دیده می‌شود، بیشتر طرح 

پراکنده‌ شماری از مسائل است. 
فاضلی از ابتدا مساله را به »جای دادن فیل در پراید« 
تشبیه کرده و به این ترتیب از همان بدو امر، رای 
به لاینحل بودن آن داده‌اند! اساسا کار سیاست و 
علم، تدبیر کردن و حل مسائل است و اگر کسی 
از اهل سیاست یا علم )در اینجا علوم انسانی( 
بگوید که مساله‌ای که با آن مواجهیم از بیخ و بن، 
حل‌ناشدنی است، طبعا باید به سراغ کسانی دیگر 
)از اهالی سیاست یا علم( رفت تا بتوان برای مشکل 

موجود، راه‌حلی جست. 
به علاوه ایشان ربط و نسبت بین مسائل و راهکارها 

را مشخص نمی‌کند. ایشان صورت بعضی مسائل را 
‌تکرار می‌کند و دست آخر کلید حل این مسائل را 
در شکل‌گیری یک »گفت‌وگوی شفاف مساله‌محور« 
می‌بیند. سخن این است که آیا راه‌حل تمام این 
مسائل، »گفت‌وگوی شفاف مساله‌محور« است؟ 
مسلما خیر. حل برخی مسائل اصا نیازی به 
گفت‌وگوی شفاف ندارد. مثلا »اجرای دولت 
الکترونیک« یا »توجه به حل مشکلات موجود به 
جای مقاله‌محوری در نظام دانشگاهی و علمی« یا 
»بی‌مبالاتی در واردات«، آیا نیازی به گفت‌وگو دارد؟
ــن  ــم بی ــه تفاه ــیدن ب ــرای رس ــو ب ــه گفت‌وگ البت
طرفین ذی‌نفع یا مسئول در یک مساله مهم 
ــخص  ــائل مش ــل مس ــد راه‌ح ــا نمی‌توان ــت ام اس
ــخص  ــوده و مش ــای آزم ــا راه‌ه ب
 ، یگر د رت  عبا به   . شد با
ــا  ــت ام ــرط لازم اس ــو ش گفت‌وگ
کافی نیست و مشخصا ریشه 
عدم حل مشکلات در عدم ارائه 
ــر  ــا دکت ــت ام ــی اس ــروط کاف ش
فاضلی گفت‌وگو را تنها راه‌حل 
مشکلات مختلف می‌داند. 
اینکه ریشه همه مشکلات 
ــل  ــول عل ــدام معل ــر ک ــه ه را -ک
متفاوتی هستند- با یک بیان 
ــفاف«  ــوی ش ــه »گفت‌وگ ــی ب کل
ــکاری  ــا راه ــم، نه‌تنه ــم کنی خت
برای حل بحران نیست، بلکه 
احاله به مجهول و اعترافی 
ــر اینکه »نزد ما  دیگر است ب
راهی نیست«. این خود بحرانی دیگر است، 
بحرانی که اسم آن را می‌گذاریم بحران 
ــی،  ــران گفت‌وگوزدگ ــه بح ــی«. البت »گفت‌وگوزدگ
همه‌اش ضرر نیست و منافعی هم بر آن مترتب 
است. یکی از منافع آن است که کسی »هواداران 
گفت‌وگو« را در مقابل خود نمی‌بیند و معارضی 
نخواهند داشت و علی‌رغم آنکه راهی به جایی 
باز نمی‌کنند و مشکلی را حل نمی‌کنند، 
و  سیاسی  صحنه  در  همچنان  نند  می‌توا
تصمیم‌سازی باقی بمانند. این شعار گفت‌وگو، 
صرف‌نظر از وضعیت اجتماعی جامعه، به‌عنوان 
یک راهکار مطرح شده؛ یک راهکار ایده‌آل که 
اولا افقی ندارد. گفت‌وگو کجا پایان می‌یابد؟ 
ــن  ــید؟ ای ــد رس ــی خواه ــه راه‌حل ــره ب ــا بالاخ و آی
ــد  ــداده‌ و بعی ــخ ن ــی پاس ــر فاضل ــوال‌ها را دکت س
است که با آن سازمان نظری، بخواهد و بتواند 

ــد.  ــه کن ــرای آن ارائ ــخی ب پاس
گفت‌وگوزدگی مساله‌ای است که اساسا به‌خاطر 
کلی و انتزاعی و ایده‌آل‌بودنش تبدیل به بحران 
شده است. کلی است از آن جهت که حدود و ثغورش 
در نسبت با بحران‌های مختلف مشخص نیست و 
ایده‌آل است به جهت آنکه یک گفت‌وگوی خوب، 
هرگز پایان نمی‌یابد و به جزم و یقین و عزمی برای 
حل مساله‌ای منتهی نمی‌شود؛ مگر آنکه کسی با 
اشراف به مسائل و راهکارهای ارائه شده، بخواهد 
راهی برگزیند تا مشکلات را چاره کند و این تصمیم 
البته غیر از گفت‌وگو و پایان گفت‌وگوهاست. اساسا 

در مسائل علمی و سیاسی، بحث و گفت‌وگو »کار 
نمی‌کند« و این مباحث سال‌ها سابقه دارند و شاید 
هرگز به پاسخ قطعی و یقینی و مورد‌اتفاق همه 

طرف‌‌ها منتهی نشوند. 

٢. طرح مسائل بدون ذکر علل آن
ازجمله مسائل مهمی که دکتر فاضلی با اطناب و 
تفصیل به آنها اشاره می‌کند، می‌توان این موارد 

را برشمرد:
الف( انباشت ناکارآمدی

ناکارآمدی در سطوح مختلف از بحران آب و 
محیط‌زیست تا مساله جمعیت. 

ب( افزایش دامنه سیاست
ورود سیاست به همه ابعاد زندگی و 
معرفی کردن خود )یعنی سیاست( 

به‌عنوان مسئول همه‌چیز. 
ج( هم‌افزایی بحران‌ها

یعنی تجمع بحران‌ها، از مسائل 
حیاتی سیاست خارجی تا مساله 

کم‌آبی. 
د( بحران دستاورد

از نظر دکتر فاضلی نظام در چهل 
سال گذشته، دستاوردی نداشته 
است که مستقیم و ملموس 
با زندگی مردم مرتبط باشد و 
دستاوردهایی مانند فناوری نانو، 
انرژی هسته‌ای و... تاثیری بر 

زندگی مردم نگذاشته است. 
اینها چهار )که هر چهار، 

قابل مناقشه و به نظر مخدوشند( محور اصلی 
بحران‌هایی است که فاضلی معتقد است وضعیت 
ــا دشواری روبه‌رو کرده است. اما مدعای  ما را ب
ــوم  ــه عل ــا ب ــت ی ــی اس ــدر علم ــی، چق ــر فاضل دکت
انسانی مربوط است؟ در علوم انسانی ‌باید قبل 
ــل و  ــدا عل ــران، ابت ــک بح ــا ی ــاله ی ــک مس ــان ی از بی
منشأ آن را بیان کنیم. در فضای علمی، سخن، 
ــد،  ــم باش ــت ه ــر درس ــی اگ ــت، حت ــان عل ــدون بی ب
دارای وجه علمی نیست و از این جهت تفاوتی با 
سخنان فردی عامی ندارد. بحران‌ها و مشکلات را 
هرکسی می‌تواند بیان کرده یا بتراشد. ذکر این 
جمع‌بندی که »دیگر آخرزمان شده و مشکلات از در 
و دیوار می‌بارد« چقدر به بیان علمی یا به کشف 
راه‌حل نزدیک است؟ اساسا تفاوت اصلی یک 
عالم با یک عامی، در تدقیق و موشکافی مسائل 
است که در ضمن بیان منشأ و علل مسائل، خود را 
نشان می‌دهد. وقتی یک‌سری مسائل را به‌عنوان 
بحران، بدون ذکر علل آنها مطرح می‌کنیم، باید 
فکری به حال پرسش‌هایی که در مواجهه با آن 
مطرح می‌شوند، کرده باشیم، در غیر این صورت، 
حتی اگر ادعا و طرح مساله ما درست باشد، قابل 
اتکا نیست و با کوچک‌ترین پرسش، اعتبار خود را 

ــد.  ــت می‌ده از دس

٣. امید سلبی
پیرامون »امید« بحث‌های مفصلی صورت گرفته و 
آن را به انواع گوناگونی تقسیم کرده‌اند که یکی 

از آنها، »امید سلبی« است. 
ــای  ــه امکان‌ه ــتن ب ــش از دل‌بس ــزی بی ــف( چی ال
عینی، ظرفیت‌های ساختاری و فرصت‌های 
نظام‌مند موجود در یک وضعیت تاریخی است.

ب( پیوسته از تقلیل‌یافتن به چشمداشت منفعلانه 
آنچه قرار است روزی از راه برسد، تن می‌زند. 

ج( از قدرت تخیل جمعی در طرح‌اندازی 
پیش‌دستانه‌ آنچه هم‌اینک و هنوز نیست، نیرو 
می‌گیرد و از این‌رو، در تقابل با طبیعی‌سازی 
ــت  ــن اس ــر »همی ــت‌ها مبتنی‌ب ــک بن‌بس ایدئولوژی
که هست«، همه توانش را وقف این می‌کند که 
نشان دهد »آلترناتیوها وجود دارند« یا به تعبیر 

ــد.  ــا ممکن‌ان ــر، آلترناتیوه بهت
د( چنین امیدی را تنها به مثابه یک افق مشترک 
و در قامت یک همبستگی انسانی می‌توان 
ــه کرد. چنین امیدی از اساس یک امید  تجرب
سیاسی است، امیدی که می‌رود تا فضای آینده 
 را در دل همین اکنون به روی همگان باز کند. 
با ذکر ویژگی‌های مذکور، سخن دکتر فاضلی، 
امید‌دهنده است اما سنخ امیدشان، امید 
ــی  ــخنرانی، روایت ــوان س ــی عن ــت. وقت ــلبی اس س
ــود از  ــور می‌ش ــدنی، چط ــانه‌گون و نش ــت افس اس
دل این سخنرانی، عزم به تغییر را مبتنی‌بر یک 
راهکار مشخص به وجود آورد. چنین سخنرانی‌ای 
ــا  ــه ب ــه‌ در مواجه ــت ک ــری اس ــش دکت ــد کن مانن
خانواده بیمار پس از عمل جراحی، با جدیت 
ــاد  ــیار زی ــایی‌های بس ــل و نارس ــختی‌های عم از س
بدن بیمار، با آب و تاب سخن می‌گوید و دست 
آخر اعان می‌کند که مریض‌تان خواهد مرد، 
مگر اینکه او را طی  ٢۴ساعت آینده با پزشکی 
ــرار  ــداوا ق ــورد م ــوب، م ــتانی خ ــاذق در بیمارس ح
ــت  ــدنی اس ــری ش ــار ام ــدن بیم ــده مان ــد! زن دهی
اما دکتر بدن بیمار را چنان آسیب‌پذیر و 
غیرقابل‌درمان توصیف کرده است که خانواده 
بیمار حتی اگر بتوانند هم، عزمی برای طی 
فرآیند درمان بیمارشان نخواهند داشت، چون در 
اصل امیدی برایشان باقی نمانده است. توسط 
توضیحات پزشک، امید اولیای بیمار را مخدوش 
کرده است. امید سلبی هم در اصل یک امید 
خدشه‌دارشده است، یک امید زخم خورده که 
از نظر آقای فاضلی تنها سیاست می‌تواند آن را 
درمان کند. شاید ایشان مستقیما به این قضیه 
ــن از  ــخن گفت ــا س ــا اساس ــد، ام ــرده باش ــاره نک اش
»گفت‌وگو« در چنین سطحی، 
یک »کنش سیاسی« به نظر 
ــا  ــی ی ــک راه علم ــا ی ــد ت می‌رس

عملی. 
ــده  ــی دی ــر فاضل ــخنرانی دکت س
شده، اما جدی گرفته نشده. 
جنس  چون  شده،  دیده 
ــون  ــت، چ ــلبی اس ــدش، س امی
این روزها عموم مردم به 
ــا  ــتر به ــی بیش ــن روایت‌های چنی
ــی  ــردم، راه ــوم م ــد. عم می‌دهن
ارائه نمی‌کنند و متوقعند تا 
مشکلاتی که در حیات روزمره 
با آن مواجهند یا مشکلاتی که 
ــش  ــه‌زودی پی ــود ب ــه می‌ش گفت
می‌آیند، توسط اولیای امور 
حل شود. دکتر فاضلی هم سخنی مطابق همین 
وضع عمومی و همگانی گفته است. سخنرانی 
ــون  ــدی؛ چ ــه ج ــا ن ــت ام ــده اس ــده ش ــان دی ایش
اساسا بستر بحث، بستری علمی نیست، چون 
بحران‌ها صرفا شمرده می‌شوند و نه تبیین. این 
ــرف  ــون ح ــود، چ ــه نمی‌ش ــدی گرفت ــخنرانی ج س
جدیدی ندارد، بسیاری از این سخنرانی را طی 
روز شاهدیم. راهکار این سخنرانی‌ها هم همان 
چیزی است که از دهه هفتاد تا به امروز، افراد 
مختلف در سطوح گوناگون آن را مطرح کردند، 
یکی در قامت گفت‌وگوی تمدن‌ها و دیگری در 
قامت »گفت‌وگوی شفاف مساله‌محور«. همانقدر 
ــوی  ــت جل ــا توانس ــوی تمدن‌ه ــرح گفت‌وگ ــه ط ک
حمله به خاورمیانه را بگیرد و مانع »محور شرارت« 
نامیده شدن ایران در همان دوره شود، این نوع 
سخنرانی‌ها هم می‌تواند مشکلی از مشکلات ما 
را حل کند! این سخنرانی جدی گرفته نمی‌شود 
ــاید  ــت. ش ــی نیس ــش واقع ــس مطالبات ــون جن چ
چون سخنران آن در قامت یک منتقد، خودش 
ــام  ــن نظ ــف در ای ــای مختل ــت‌ها و جایگاه‌ه در پس

ــته و دارد. ــور داش ــدرت، حض ق
ما امروز در فضای علوم انسانی نیازمند سخنان 
جدی هستیم، سخنانی که بتوانند با ارائه و تجویز 
راهکارهای واقعی، جریان‌سازی کنند. سخنانی 
ــه  ــا ب ــل بحران‌ه ــرای ح ــی ب ــان راه‌های ــه از دل‌ش ک
دست آید و درنهایت سخنانی که مشتمل بر حرف 

جدی جدیدی باشند.

آقای فاضلی از ابتدا مساله را به »جای 

دادن فیل در پراید« تشبیه کرده و 

به این ترتیب از همان بدو امر، رای 

به لاینحل بودن آن داده‌اند! اساسا 

کار سیاست و علم، تدبیر کردن و 

حل مسائل است و اگر کسی از اهل 

سیاست یا علم )در اینجا علوم انسانی( 

بگوید که مساله‌ای که با آن مواجهیم از 

بیخ و بن، حل‌ناشدنی است، طبعا باید 

به سراغ کسانی دیگر )از اهالی سیاست 

یا علم( رفت تا بتوان برای مشکل 

موجود، راه‌حلی جست

سخنرانی دکتر فاضلی دیده شده است اما 

نه جدی؛ چون اساسا بستر بحث، بستری 

علمی نیست، چون بحران‌ها صرفا شمرده 

می‌شوند و نه تبیین. این سخنرانی جدی 

گرفته نمی‌شود، چون حرف جدیدی 

ندارد، بسیاری از این سخنرانی را طی روز 

شاهدیم. راهکار این سخنرانی‌ها هم همان 

چیزی است که از دهه هفتاد تا به امروز، 

افراد مختلف در سطوح گوناگون آن را 

مطرح کردند، یکی در قامت گفت‌وگوی 

تمدن‌ها و دیگری در قامت »گفت‌وگوی 

شفاف مساله‌محور«

ت
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ی    

داود مهدوی‌زادگان:

آیا این ارتداد خفی تازگی دارد؟  

نهضت مشروطیت ایران از دو طیف فکری دینی و سکولار )دنیوی و 
این‌جهانی‌اندیش( تغذیه می‌کرد. وقتی به رهبران و فعالان طیف سکولار 
نظر می‌افکنیم، متوجه می‌شویم که خیلی از آنان سابقه تحصیلات 
حوزوی داشتند و در کسوت روحانیت بودند. افرادی مانند سیدحسن 
تقی‌زاده، سیدجمال‌الدین واعظ‌اصفهانی، یحیی دولت‌آبادی یا حتی 
کسروی سابقه تحصیل علوم دینی داشته‌اند. همین وجهه حوزوی 
آنان باعث شده بود برخی مراجع آن زمان از ایده مشروطه‌خواهی آنان 
حمایت کنند. اما سکولارشدن این طیف از حوزه‌رفتگان فرآیندی بود 
و کار یکی دو شب مطالعه آثار عرفی‌اندیشان نبود. تا جایی که شدت 
علقه‌های عرفی‌گرایانه برخی مشروطه‌خواهان سکولار خیلی بالا 
بود. یحیی دولت‌آبادی در خاطرات خود بر رضاخان درود می‌فرستد 
که بالاخره یکی پیدا شد و ما را از پوشیدن عبا و قبا نجات داد )رک: 
حیات یحیی(. خلاصه سابقه گرایش برخی حوزویان به مرام و منش 
سکولار یا به گفته برخی »ارتداد خفی« به روزگار 

مشروطه‌خواهی باز می‌گردد. 
گرایش سکولارشدن طیفی از حوزویان با 
تاسیس مدارس جدید و دانشگاه‌ها قدری 
فروکش کرد؛ عرفی‌گرایان به دانشگاه 
می‌رفتند و مذهبی‌ها به حوزه. لکن این 
گرایش در حوزه محو نشد. چنانکه گرایش 
مذهبی هم از دانشگاه جدا نشد. رگه‌های 
خفیفی از عرفی‌گرایی را در حوزه علمیه پیش 
از انقلاب می‌توان مشاهده کرد. چنانکه 
اندیشه عرفی‌گرایانه محمد مجتهد‌شبستری را 
می‌توان در کتاب وی با عنوان »جامعه انسانی 
اسلام« ردیابی کرد. این کتاب تاریخ 1346 در 

قم منتشر شد. 
اما با وقوع انقلاب اسلامی و تاسیس حکومت 
دینی مبتنی‌بر اندیشه فقهی حوزه علمیه، 
طبیعی به نظر می‌آمد که عده‌ای از حوزویان 
با این دیدگاه از در مخالفت برآیند و لااقل، 
زمینه رشد سکولاریسم سیاسی )جدایی دین 
از سیاست( در حوزه‌های علمیه را فراهم 
سازند. چنانکه کتاب »حکمت و حکومت« 
شیخ‌مهدی حائری‌یزدی، یک نمونه برجسته 
از آن مخالفت‌هاست. این کتاب می‌تواند 
جایگزینی برای کتاب »الاسلام و اصول‌الحکم« 
علی عبد‌الرازق مصری در حوزه فکر شیعی 
به شمار‌ آید. حائری‌یزدی همچون علی 
عبدالرزاق، حکومت را امری عرفی دانسته و 
منکر اندیشه سیاسی در اسلام است. او در این 

کتاب حتی هیچ التفاتی به واقعه غدیر خم نکرده است. 
برخی روشنفکران ایرانی مانند داریوش آشوری و نیز از اصحاب قدرت و 
سیاست، مانند سعید حجاریان در اوایل دهه هفتاد تلاش کردند با نگاه 
بیرونی _ به تعبیر حجاریان؛ با نگاه جامعه‌شناسانه به فقه _ چنین روایت 
کنند که حوزه علمیه در حال طی کردن فرآیندی از عرفی‌شدن است. 
سعید حجاریان در مقاله »فرآیند عرفی شدن فقه شیعه« این اتفاق را به 
نظریه »ولایت مطلقه فقیه« نسبت داده است )رک: از شاهد قدسی تا 
شاهد بازاری(. درواقع، مشاهده گرایش فکری و عملی برخی حوزویان 
به سکولار شدن یا ارتداد خفی، امر پنهانی که نیاز به مشاهدات دقیق 
میدانی باشد، نیست.  اکنون، با عنایت به نتیجه‌گیری‌ای که در انتهای 
گفته بالا ارائه کردیم، این پرسش مهم جلوه می‌کند که چرا با وجود آشکار 
بودن این مساله، هنوز وقتی طلبه‌ای مشاهدات خود از فرآیند عرفی 
شدن طیفی از طلبه‌ها را روایت می‌کند، جریان داخلی و خارجی سکولار 
به تکاپوی تحلیل افتاده آن روایت را تیتر اول گفته‌های خود می‌کنند و 
مصاحبه‌های رادیو و تلویزیونی به راه می‌اندازند؟! جالب‌تر اینکه برخی از 
آنان که سابقه طلبگی داشته‌اند، خیلی سال قبل همین مساله را روایت 
می‌کردند. چنانکه یکی از آنان، 15 سال قبل، همین گفته حجاریان را به 
همراه تجربه‌ای که خود از حوزه علمیه داشت در مجلس گفت‌وگویی که 
من نیز شرکت داشتم، بازگو کرد. بنابر این، نباید این‌گونه یادداشت‌های 
طلبگی، لااقل برای نظریه‌پردازان سکولار داخلی و خارجی چیز جدیدی 
باشد ولی مشاهده می‌کنیم که اتفاقا اینگونه روایت‌ها برای این دسته از 
عرفی‌گرایان خیلی مهم است لذا پرسش در اهمیت آن است. چرا روایت 
مشاهدات یک طلبه از تغییر فکر و سبک زندگی طیفی از طلبه‌ها برای 
پاره‌ای از روشنفکران و رسانه‌های غربی تا این اندازه مهم می‌شود؟ به 
عبارت دیگر، این پر ارتداد خفی که همیشه بوده و هست،  چرا هر از گاهی 
تیتر اول می‌شود؟ گمان می‌کنم، پرسش اساسی این است، نه روایت 

مشاهدات یک طلبه از وجود عرفی‌گرایی در حوزه علمیه. 

مهدی مطلق
روزنامه‌نگار

 

با وقوع انقلاب 

اسلامی و تاسیس 

حکومت دینی 

مبتنی‌بر اندیشه 

فقهی حوزه علمیه، 

طبیعی به نظر 

می‌آمد که عده‌ای 

از حوزویان با 

این دیدگاه از در 

مخالفت برآیند 

و لااقل، زمینه 

رشد سکولاریسم 

سیاسی )جدایی 

دین از سیاست( 

در حوزه‌های 

علمیه را فراهم 

سازند. چنانکه 

کتاب »حکمت 

و حکومت« 

شیخ‌مهدی 

حائری‌یزدی، یک 

نمونه برجسته از آن 

مخالفت‌هاست

حاشیه‌ای بر یک سخنرانی با 2/7 میلیون بازدید تلگرامی

 افسانه پیل و پراید 
یا بحران گفت‌و‌گو‌زدگی

 اندیشه‌گرام


